Scheda 48

Controlli sull'uso del territorio

1. Valutazione della probabilita

Critari Punteggl
Criterio 1: discrezionalita
|M processo & discrazionale? £ altamente discrezionale = 5
puntegglo assegnato 5

Criterlo 2: rilevanza esterna

|l processo produce efiettl diretti al'estemo dell'amministrazione di fertmento ?

Si, H risulialo del processo & rivolio direttaments ad utentf
estemi =5

puntegglo assegnato|

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta Il coinvolgimente di pid amministrazioni (esclus! i
contralli) in fasi successive per il conseguimento del risuliato?

Ne, # processo coinvelge una sola PA = 1

punteggio assaegnato

Criterio 4: valore aconomico

Qual & limpatto aconomico del processo?

Comporta l'attribuziona di vantaggl a soggett esterni, ma
dl non pariicclare riflevo economico (es. borse di studio) =
3

punteggio assegnato 3
ICrIterlo 5: frazionabilita del processo
{1 risuitato finale de! processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd No=1
aconomkca ridotta che, considerate com plesslvamants, alla fine assicurano lo stessa risultate?
puntegglo assegnato 1

|Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'ssperienza pregressa, il tipo di controlle appllcato sul processo & adeguato a)
neutralizzare Il rischio?

5t, per una percentuale approssimativa def S0% =23

punteggio assegnato

3

Valore stimato della probabilita

3,00

5 gl bl

ID = ngssuna probabilith; 1 = Impi le: 4 = molio probabll




2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale Impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) compelente a|
svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se H processo coinvolge Fattivitd di plu servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nel servizi colnvolt)

Fino a chrca Il 20% = 1

puntegglo assegnalo| 1
|Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli uliiml cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico di
dipendent! (dirlgenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze dl risarcimento del danno| No=1
nei confrontl della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

puntaggio assagnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Ne! corso degll ultiml anni sono statt pubblicati su giomali o riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo No=0
evento o event] analoghi?

punteggio assegnato| i}

Criterio 4: Impatto sull'immagine

A quala livello pud coliocars! Il ischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionelill
ruolo che l'avenluale soggetic riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di dirigenie di ufficio non generale, ovvera
pasizione apicale o posizions organtzzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
lo = neasun impatto; 1 = mamginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sero; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,75

4, Misure specifiche da adottare nel triennio par ridurre ulteriormente il rischio

o per le quali sl decide di non procedere con il ripristine amblentale.

il controdlo del territori pud essere paragonato alle verifiche degli abusi edillzl di cui alla scheda 17 e dunque due sono le direttive per la riduzione del rischio. La
prima fa riferimento agli agenti e tecnicl che accertano, sul territorio, gli abus! e le violaziond alfa normativa ambientale. Dettl funzionarl dovranno sempre
operare almeno in coppia al fine di testimoniare reciproccamente V'integrita del propri comportamenti. L3 seconda misura & inerente a! processo sanzionatorio
che deve essere progressivamente sempre pits informatizzato e rendere automatico ogni passaggio, specie per quelle sanzioni che vengono annullate, revocate




